

Práci předložil(a) student(ka): **Bc. Monika GOTTLIEBOVÁ**

Název práce: **Kvalitativní analýza výpovědí na téma rodičovství**

Autorka se v předkládané diplomové práci zabývá kvalitativní analýzou výpovědí na téma rodičovství. Aktuálnost zvolené problematiky spatřuji v její obsahové závažnosti i v metodologickém přístupu. Zatímco fenomén rodiny je v odborné literatuře hojně zastoupen, fenomén rodičovství je zatím nepřilíš zmapován.

Po formální stránce obsahuje práce 73 stran, včetně úvodu a seznamu literatury a je správně logicky členěna na teoretickou a výzkumnou část, a řadu kapitol a podkapitol. Teoretické a empirické kapitoly jsou proporcionálně vyvážené.

Teoretická část diplomové práce je rozčleněna do dvou kapitol. První se věnuje charakteristice rodiny a rodičovství, druhá obsahuje podrobný výklad metodologie kvalitativního výzkumu. Praktická část práce obsahuje popis kvalitativního výzkumu a výsledky tohoto šetření. První kapitola je rozdělena do dvou subkapitol. Jedna se věnuje charakteristice rodiny, a to jak z historického, tak současného pohledu. Druhá subkapitola charakterizuje fenomén rodičovství včetně současných výzkumů věnovaných této problematice.

V teoretické části diplomové práce prokázala autorka seriózní orientaci v odborné literatuře a schopnost srovnávací metodou dospět k charakteristice popisovaných kategorií. Teoretická část nemá pouze kompilační ráz, ale přináší hlubší vhléd do problematiky rodiny. Za zvlášť přínosné považuji kapitoly zabývající se motivací k rodičovství, potřebami naplňovanými v rodičovství a současnými výzkumy v této oblasti.

Součástí teoretické části práce je kapitola „Metodologie kvalitativního výzkumu“, v níž diplomantka velmi podrobně a s plným pochopením problematiky charakterizuje specifika kvalitativního výzkumu. Zvláštní pozornost věnuje autorka metodám analýzy kvalitativních dat s akcentem na metodu zakotvené teorie, která byla výchozí pro rozbor dat ve vlastním výzkumném šetření.

Ve výzkumné části práce autorka nejdříve jasně formuluje cíl výzkumu a výzkumné otázky („ Jak senioři s odstupem času hodnotí vlastní rodičovství? Co je podle seniorů nezbytným předpokladem dobrého rodiče? Jakým způsobem se utváří pozitivní vztah mezi rodičem a dítětem?“).

V poslední kapitole uvádí autorka formulaci zakotvených tvrzení, která vyplynula z výzkumu.

Autorka prokázala dovednost zpracovat a interpretovat projekt kvalitativního výzkumu, který je velmi časově i metodologicky náročný.

Celá práce svědčí o neuvěřitelném zájmu autorky o sledovanou problematiku a pečlivý a kreativní přístup k jejímu zpracování.

Až na některé dílčí nedostatky spíše formálního charakteru (např. nejednotnost v citacích, kapitola „Závěr“ má spíše charakter „Shrnutí“) považuji předloženou diplomovou práci po obsahové i formální stránce za velmi zdařilou a některé poznatky, k nimž autorka ve svém výzkumném šetření dospěla, by si zasloužily publicitu.

Protože diplomová práce splňuje kritéria na ni kladená, doporučuji ji k obhajobě.

Náměty k obhajobě:

1. Které potřeby jsou naplňované v rodičovství z hlediska dítěte a z hlediska rodiče?
2. Čím je dle Vašeho výzkumu determinováno sebehodnocení rodiče?

Návrh klasifikace:

Výborně

V Plzni dne 25. května 2012



Podpis: Doc. PhDr. Jana Miňhová, CSc.